

17வது இந்தியா-சிங்கப்பூர் வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனை கூட்டம்

செப்டம்பர் 18, 2023

இந்தியா மற்றும் சிங்கப்பூர் இடையேயான 17வது வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனை கூட்டம் 18 செப்டம்பர் 2023 அன்று புது தில்லியில் நடைபெற்றது. இந்த கூட்டத்திற்கு வெளியுறவு அமைச்சகத்தின் செயலாளர் (கிழக்கு) திரு செளரப் குமார் மற்றும் சிங்கப்பூரின் சட்ட அமைச்சகத்தின் நிரந்தர செயலாளராகவும், சிங்கப்பூரின் வெளியுறவு அமைச்சகத்தில் இரண்டாவது நிரந்தர செயலாளராகவும் உள்ள திரு லாக் கோ கூட்டாக தலைமை தாங்கினார்.

ஜி20 உச்சிமாநாட்டிற்காக சிங்கப்பூர் பிரதமர் இந்தியாவிற்கு வருகை தந்ததை அடுத்து, வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனை கூட்டம் தலைவர்களின் விவாதங்களைப் பின்தொடர்வதற்கும் வலுவான இருதரப்பு உறவை மறுபரிசீலனை செய்வதற்கும் ஒரு வாய்ப்பை வழங்கியது. இந்தியாவினால் பல்வேறு நகரங்களில் நடத்தப்பட்ட ஜி20 கூட்டங்களில் பல சிங்கப்பூர் அமைச்சர்கள் பங்கேற்றதன் மூலம், இந்த ஆண்டு நடைபெற்ற தீவிர அரசியல் பரிமாற்றங்களில் இரு தரப்பினரும் திருப்தி தெரிவித்தனர். வெற்றிகரமான ஜி20 தலைமை பதவிக்கு நிரந்தர செயலாளர் லாக் கோ இந்தியாவிற்கு வாழ்த்து தெரிவித்தார். வர்த்தகம் மற்றும் முதலீடு, பாதுகாப்பு, நிதி தொழில்நுட்பம், டிஜிட்டல் மயமாக்கல், பசுமை ஆற்றல், திறன் மேம்பாடு மற்றும் மக்களிடையேயான உறவுகள் போன்ற தற்போதைய ஒத்துழைப்பின் பகுதிகள் குறித்து இரு தரப்பினரும் விவாதித்தனர். செப்டம்பர் 2022 இல் நடந்த இந்தியா-சிங்கப்பூர் அமைச்சர் மட்டத்திலான வட்ட மேசையின் தொடக்கக் கூட்டத்தின் கீழ் அடையாளம் காணப்பட்ட குறிப்பிட்ட வளர்ச்சி இயந்திரங்களில் அடைந்த முன்னேற்றம் குறித்தும் அவர்கள் கருத்துக்களைப் பரிமாறிக்கொண்டனர் மேலும் அதன் அடுத்த பதிப்பை எதிர்நோக்கியுள்ளனர்.

இரு தரப்பினரும் பொது நலன் சார்ந்த பிராந்திய, உலகளாவிய மற்றும் பலதரப்பு பிரச்சினைகள் குறித்தும் விவாதித்தனர். இந்த ஆண்டு ஜூன் மாதம் சர்வதேச சோலார் கூட்டணியில் இணைந்ததற்காக சிங்கப்பூரை இந்தியத் தரப்பு பாராட்டியது மற்றும் ஜி20 தலைவர்கள் உச்சி மாநாட்டில் தொடங்கப்பட்ட உலகளாவிய உயிரி எரிபொருள் கூட்டணியில் இணைந்ததற்காக சிங்கப்பூருக்கு நன்றி தெரிவித்தது.

இரண்டாவது நிரந்தரச் செயலாளர் லாக் கோ சட்டச் செயலாளரையும் சந்தித்தார்.

வெளியுறவு அலுவலக ஆலோசனை கூட்டத்தின் அடுத்த சுற்று சிங்கப்பூரில் பரஸ்பர வசதியான தேதியில் நடத்த இரு தரப்படும் ஒப்புக்கொண்டன.

புது தில்லி
செப்டம்பர் 18, 2023